#### "中国少数民族文学之星"丛书专栏

近来有两个方面的念头时不时在心头 纠缠,一是感念小说的好,二是感觉小说越 来越难写。小说确实好。对于我来说,这种文 体可能是最钟情的选择。不管是阅读,还是 写。早在童年时期,我最大的愿望便是找一 个没人打扰的僻静地方躲起来,有书陪伴, 日子便是人间最好的日子,是神仙日子。这 书便是那种里面有人、有事、有嬉笑怒骂悲 欢离合的起与落的读物,像《西游记》《水浒 传》《隋唐演义》,"三言二拍",《聊斋志异》 《杨家将》《薛家将》等等,总体而言小说居 多。那时我们乡村世界的日子很艰苦,母亲 最大的愿望是把我们教育成善良勤快的人 所以对于一个痴迷于书本世界的女儿她是 担忧的,不早早学会洗衣做饭等家务,和耕 地种田等农活儿,那么将来的生计便无以为 靠,那么一辈子都是让人担忧的。母亲反对 我看书,尤其是看闲书。她甚至能准确辨别 我是在看闲书还是学习课本。只要我半天不 语,埋头傻看,她就知道这女子又被闲书勾 了魂,她会悄没声地捞一根烧火棍摸过来, 劈头盖脸就下手,边打边数落,这么懒,二流 子,长大了咋办?农家日子艰辛,母亲根本不 敢指望我能考上学,靠念书改变命运。更不 敢指望我靠看闲书看出前程和饭碗。我自己 也不敢奢望。但就是爱看,一抱起那些书就 能暂时忘记身外的烦恼和纷扰,就随着书里 的人和事走,被那些悲喜牵着走,心心念念, 整个人都恨不能投入进去。母亲和我都想不 到的是,长大后的我会选择小说,没有过渡, 直奔小说。这一头扎进来,从2000年开始,到 如今,便是整整的20年。

近期整理早年手稿,有最初学习写作时 候的练习本、摘抄本、剪贴本,还有最初发表 作品的校刊和市级刊物。那时候都是手写, 一字一段,一章一篇,都抄得工工整整,字里 行间满是一个文学青年的痴情和热血。再回 想后来嫁为人妇,初为人母后,一边为生计 奔波,一边坚守文学的日子,这时候其实已 经败了热血,完全靠执著在坚持。一路走到 今天,小说还在,年近四十的中年妇女,我每 天为单位工作、老人病痛、孩子成长,还有一 些中年必然会出现的琐碎与麻烦所牵绊,小 说还在,在稍作休息的间隙,在出差的路上, 在每晚临睡前的灯下,在等人的片刻,掏出 随身携带的一本书看看,拿出手机写写,或 者闭上眼冥想,一件事,一个人,一个细节, 哪怕是一个动作一句话语,都可能引起内心

大约10年前,我和几位朋友驱车在中国 西部的土地上漫游。说是漫游,其实就是要 经常忍受数个小时连绵不断的戈壁、荒野和 沙漠。祖国辽阔,那久久不变、似乎被凝固于 一隅的风景让人疲倦,甚至绝望。为了避免 司机开车时犯困,我们轮流陪他聊天、唱歌。 想起那些用脚步丈量大地的古人在"看山跑 死马"的山峰前,该是以什么样的心境才能 生发"生平只负云小梦,一步能登天下山' (徐霞客诗)的感慨? 当车驶入新疆库车县,烈日的炙烤让经

年沉积的泥土散发出一种令人窒息的干燥 气息。很久没有下过雨的村子,低矮的土墙 上趴着蔫头耷脑的葡萄藤,扑闪着大眼睛的 孩子们好奇地看着远方来客,在扬起尘土的 道路上相互追逐、奔跑。很难想象,2000多年 前,西域人就在这黄土之上建立了辉煌的古 龟兹国。汉唐之际,龟兹是西域三十六国中 的大国之一,幅员辽阔人口众多,拥有许多 绿洲和民族。当车子缓缓穿过那些人烟寥寥 的村子和土路,我恍惚感到自己正穿过一匹 重磅的丝绸,纵使岁月让它蒙尘。这曾是"古 印度、希腊罗马、波斯、汉唐文明在世界上唯 一的交汇地方"(季羡林语),是世界文明最 耀眼的珠玉。也许,我的脚下就是当年人们 歌之舞之的殿堂,是众多商人熙来攘往的街 市……当一阵又一阵强烈颠簸袭来,爬过一 个个土丘,我看到了鸠摩罗什的塑像。

一切旅途的奔波和困顿,在这一刻得到 了释放。我知道我们要找的克孜尔千佛洞就 在眼前。千佛洞规模宏大,单是已编号洞窟, 就有236个。这宏大的石窟群是龟兹古国历 经2000多年还得以较好保存的珍贵遗迹。并 非每一个编号的洞窟都能参观,但已近黄昏 才抵达的我们有心无力,也只能选择具有代 表性的几个洞窟看看。景区为我们分配了一 位年轻的向导,她家住在不远处的木萨尔县 城,在外地上大学,暑期回老家来做义工。上 山途中她用带着浓重口音的普通话为我们 讲述出生于此地的鸠摩罗什、滴水之岩"千 泪泉"的爱情传说、因多次战争而破败衰落 的洞窟……这一切在那些流传至今的古老 典籍中曾被我多次翻阅;土坡上极其耐旱、 枝条柔韧的沙地红柳正在招展。

光线昏暗的洞窟里,导游打着手电指引 我们仰头看窟顶,她扬起好看的下巴对我 说:"你看到那些菱形方格里的飞天吗?这种 画像是克孜尔千佛洞里独有的。"我看到了 浓眉大眼、异域风情的男性飞天形象,怀抱 并弹拨着不知名的乐器;菱形的方格构图也 特别罕见。在昏暗的洞窟里我压抑着内心的 波澜,丝毫没有交谈的愿望。是多么自在的 审美和想象才能将这样的情景绘制于昏暗 的洞窟之中?是充盈着怎样神思妙想的心灵 和双手绘制了他们?这一定是一个被神恩和 人性光辉普照过的地方。很难想象,当年那

#### 小 说 |马金莲(回 的 好 族 与 难



的思考,触发灵感的机关,成为小说的药引。 所以有几十个小笔记本里头躺着小说的残 垣断壁,都是在时间的间隙匆匆写下的,开 头,一段,或者数段。可能正在写着却因为忙 碌戛然而止,小说的感觉被打断了,再也无 法续接,便只能让这些残片像尸骸一样躺 着,帮我铭记我曾经的辛苦和艰难。

至于小说之难,是因为我感觉小说越来 越不好写。就外在形式而言,把20年时间花 在了一种文体上,兜兜转转,翻来覆去,除了 小说还是小说,像揉面,揉开、折叠,再揉,再 折叠,再揉,来来去去,反反复复,开头有几 种,中间处理的常见方式,收尾的几种手段, 写多了,见多了,也就大体熟稔于心了,太 熟,太常用,便有了思变、求异、求新的欲念。 不想重复自己,不想重复别人。要在其中探 索出新意,何其艰难。这便有了苦恼,有了 纠葛,有了对着一个短篇数次修改,反复沉 吟,甚至推倒重来的经历。被如此折腾的, 只能是短篇,篇幅精短,便于折腾。网络便 捷了我们,却也扼杀了太多东西。获取信息 的渠道太多太便利,只要一部手机就有铺 天盖地的信息,太阳底下新鲜事越来越少, 那么留给小说的余地越来越窄,一样的内 容,小说要怎么呈现,才具备小说的意义? 有人说新闻结束的地方,便是小说开始的 地方。这话有理,小说承载和担当的,不是 时尚、热闹、人云亦云,而是另外一种质地, 这里面有人心、人性、情感和更为厚重宽广 的东西。收入这部作品集里的《梅花桩》《旁

观者》《一顿浆水面》就是出于这样的想 法而创作出来的。身负人命案件的逃犯 流窜于世,用尽各种手段躲避公安的追 捕,演绎出的故事五花八门,屡见不鲜, 打开有关的法制节目,更是常见。那么 他们的内心又是什么样的世界?十恶不 赦的水面底下,潜藏着什么样的情感暗 流?《梅花桩》要努力的,是选择别样的 探究和讲述方式。民工、工伤、维权,这 类题材更是已经被新闻和小说都讲滥 了的故事,如何才能写出属于我自己的 新意,如何才能讲述得更深入读者的 心,《旁观者》采用了更家常、更亲和的 角度。《山中行》这个短篇的起意是听来 的一段笑谈,某次乡村宴席上有亲戚讲 出来的,大家一笑了之,却像一块石头投 进我心里,溅起了波纹。

少数民族文艺

《白衣秀士》是我本人较偏爱的一个 中篇,题材来自童年生活记忆,这类题材之 前写过不少,所以现在再也不愿按照以前的 方式去书写,那么如何谋篇布局,又如何挖 掘得更深更有味道,从构思到落笔,我推翻 重来过三次,第二篇的草稿都已经写了过 半,越写越觉得不小心就滑入以前的轨道, 而我希望看到不一样的尝试,所以这稿还是 作废了。最后一稿是在反复构思的基础上, 一口气写出来的。乡村生活,尤其是已经过 往的乡村生活,要用文字重现,并且具备阅 读的新颖灵动,厚重朴实,又不失趣味,确实 需要寻找不落俗套的切口,还需要厚重的情 感去支撑。好在童年生活的底色永远都是温 暖的,加上乡村世界的朴素厚重,作品较容 易天然具备一些好的气韵和品质。父亲,母 亲,父亲私生的儿子,一对白鹅,看似凌乱的 人际关系,因为一对天使般的白鹅而串联了 起来。琐碎家常的细节,一个个叠加起来,便 具备了承载人物命运的力量。而那对白色的 生灵,增添了文本的轻灵,提升了生命价值的 追忆和思索力度。这部中短篇小说集一共收 了6部作品,中篇4部,短篇2部,基本都是我 近三年创作发表的,《旁观者》上过《小说选 刊》的头条,还入选了几个年度选本。《白衣 秀士》和《山中行》被《小说选刊》选载过,也 分别入选过不同的年度选本。这部作品集能 入选中国少数民族作家之星项目并出版,挺 荣幸的,也挺感恩的,是殊荣,也是鞭策,备 受激励的同时,我会再接再厉,继续在小说 的道路上加油。

### 在 □ 诗 娜(白族 的 ₹V 语

中



些剜去佛像双眼的人也同样居住在此 地——有人认为毁掉眼睛就能夺走画像中人 物的灵魂,所以在战争和屠戮中,他们残忍地 剜去了很多佛像的眼睛。而石头,顽强地把他 们的身影钉在这悬崖石壁之间,纵使他们失 去了魂魄,仍这样存在了十几个世纪。

导游的手电又一指:"你看到那几个跳 舞的人了吗?他们是古代的波斯人。"我点 点头,画中人俊美可亲,身姿灵活,手舞足 蹈.人神共欢。这就是他们所理解的乐国了 吧?隔着空气,我仿佛都能听见乐音和欢 笑。除了熟悉导游手册上的要点,导游懂的 不是很多,她皱着高挺的鼻子问我们:"波斯 在哪儿呢? 德国离这里很远吗?"她的愿望 是能有机会到德国去看一眼"他们从我们这 里偷走的壁画"。一些未被损毁的洞窟里还 保留着切割完整、编上号码,还没有来得及 带走的壁画。这是德国人的"杰作"。在19 世纪末20世纪初,一些美其名曰"探险者"的 西方人找到了这里,充分发挥他们近代的精 密技术和工艺,不分昼夜地切割和运走了许 多精美、完整的壁画。这些壁画至今还在他 们的博物馆中展出。我没有回答导游的话, 这关于美和信的劫掠,岂止是一座座洞窟的

直至今日,每当我想起龟兹古国的那个 下午,我仍会陷入一种梦游般的不真实感。 我到底是见过哪些壁画,我甚至用很长时间 研究过它们的构图、人物等。我又是如何离 开了那个下午?如同时空置换,我成为了一 个远方来客,在龟兹国中穿梭,这可真像一 个龟兹市集上异域卖艺人的戏法啊。

离开龟兹古国几年后,我从一个朋友的 手机里看到了那些拍摄于德国柏林亚洲艺 术博物馆的"被偷走的壁画"。看着那些切割 精密、运输得当、保存良好的壁画,我心情十 分复杂,那个年轻的克孜尔导游的脸孔清晰 浮现。她也许已经亲眼去看过了那些壁 画吧?在远隔重洋、宽敞明亮的博物馆 中,想起家乡那些昏暗的洞窟,她又会 有怎样的感受?德国人会怎样跟他们的 后代讲述这些壁画的来历?每一代人都 在筛选和记录自己所能感知的历史,再 向未知者或下一代转述我们的认知。正 如"诗歌并不属于写作它的人,而属于 需要它的人"(马里奥语),到底哪一种 历史哪一种书写,被我们所需要?

我至今还没有去过柏林,也无缘重 返龟兹古国。长久地伫立在众多博物馆 的壁画和壁画复制品前,我会感到历史 更多是属于个人的,它将其气血隐藏在 后代的脉搏共振中。它并不时常选择某 一类人,它会将密码编写于任何一个可 能的地方,或者在龟兹,或者在被称为 "家乡""博物馆"的地方;抑或,在散佚 的他国。人只能凭借有限的肉身和心跳 去尽力与它们相逢。这种寻找和相逢,有时

是诗歌,有时是音乐,更多的时候是沉默。 写下《树在什么时候需要眼睛》一书中 的这些诗作,于我,不再是寻找也不再是相 逢,它也许只是一种单纯的心念和愿望。我 的一位朋友说,最纯粹的人才能写最复杂的 诗.也许只有那些一动不动的树,才能看到 最辽阔的风景。就像克孜尔千佛洞中那么多 乘千年光阴而来的面孔带给我的感动,足以 让我内心重建一座又一座龟兹古城,重塑无 数个美和信的洞窟。那神佛共存的世界,其 实是一个个鲜活的人在祝祷、在歌唱、在舞 蹈。他们是面壁多年而领悟的觉者,也是佝 偻而目盲的老妪;是赶牛牵羊的外乡人,也 是牙牙学语的稚童。他们可能每天都在与我 们错身、相遇,他们就是我们其中的一个。在 这"一个"之中,我们便可以领悟大千世界的 广阔与幽微。如是,你的命运还是你自己"一 个人"的命运吗?你的身上难道没有背负着 千年前城池的故事?你的身体没有散发那壁 画上歌吟者的温度吗?那些哭泣的人,没有 流着和你一样的眼泪吗?那些流离失所的 人,又怎样睁大了和你一样惊惶的瞳孔?你 会把手递给那些失足落水的人吗?你会把水 递给那些衣衫褴褛的赶路人吗?你又会是他 们中的某一个吗?

壁画铭刻了那些千年前的存在。我,一 个诗人,同样用汉语记录了我所存在的时空 以及我对遥远时空的回应。至于那些失落、 失传的部分,只是被损毁的壁画,它们的碎 片在另一种时空也许会被弥合,也许不会。 消失的,不代表没有存在过,仿佛是那些未 说出的话——当年在克孜尔的洞窟中,在柏 林的博物馆里,在一棵树的眼睛里,在一首 诗的标点中。它们就像浩茫时空中的暗物 质,肉眼不可及之处,我们将其称之为"消 失"。一个诗人,则等待着下一次的相逢。

#### 论

# 温和而强韧地生活或写作

很难把马金莲和我们时代其他"80后"作家 联系在一起,因为她的所写、所思、所感与其他同 龄人有极大不同。她笔下的生活与我们所感知到 的生活有一些时间的距离,那是一种滞后而又缓 慢的节奏。当然,即使慢节奏也依然是迷人的。这 些文字透过时光的褶皱,突显出的是生活的本 真、生存的本真。一如她荣获鲁迅文学奖的小说

《1987年的浆水和白菜》。 同名中篇作品《白衣秀士》关于一个男人的 出轨。副乡长父亲带回来个私生的半大男孩子,母 亲接纳了孩子,辛苦养育他。母亲心地善良,但身体 也因高强度劳作而走形。可是,也正是这样的身体 扛下了田里所有的农活,从不让丈夫下地,而只为 了尊敬他、疼惜他,但没想到的是,她视作珍宝的 男人却背叛了她。曲折家庭故事的背后,是一个 被损毁和被伤害的农村女性的一生。这是关于童 年视角讲述的故事,一切都在影影绰绰的时光 中。但人与事却又能穿过时光真切浮现在眼前。

马金莲的作品属于温柔敦厚风格,这篇小说 也不例外。虽然"哀而不伤,怨而不怒",但内里却 有锋芒。母亲有好几次爆发、好几次愤怒、好几次 发作,但是,却被父亲的暴力制止,不得不隐忍, 忍下眼泪和心酸。那是种什么样的心酸,又是什 么样的信念才让一个女人生活下去呢。白鹅是小 说的点睛之笔。家里养的公鹅只青睐一只母鹅, 即使人把它关起来,它也绝不换另一只,想一想 吧,这是如"白衣秀士"般高贵的动物。鹅们无疑 是这个女人生活中的亮色和光,白鹅的来去,牵 动的是女人的痛楚和惆怅。

六部作品中,我对《旁观者》情有独钟。"旁观 者"的题目常常会让人想到旁观者的冷眼,但其 实不是。在病房里,隔壁病床上的夫妻是一对可 怜人,施工期间因故而腰椎瘫痪,要向工头讨要 赔款的女人左右为难,因为对方和她沾亲带故。 最终,夫妻俩只被两万元打发了。作为旁观者,叙 述人看到了对方包里带来的三万,而经过巧言令 色,最终只给了病人两万的细节,真是让人叹息 这世间的寒凉。《旁观者》是2017年度优秀中篇 作品,生动而有质感,读来令人震动。

我以为,这本小说集的主题其实是关于西海 固女性的生活。《山中行》中,走在山路上的秀女, 内心如此惶惑不安,她和蒜头之间并没有发生她 所担忧的事情,但是,又似乎发生了许多;《梅花 桩》里,尽力掩饰自己离婚身份的女人,没想到遇 到了杀害嫂子的哥哥;《小渡》里,那位悄悄爱上新 来大学生教师的孝女终于要嫁人了,并没有多少 人知道她的相思和"爱过";《一顿浆水面》中那位已 过花甲之年的田寡妇,仅仅为一位老头做了一顿 浆水面便被人怀疑有了私情……女人生活中那微 不足道但又意味深长的瞬间被作家捕捉到了,借 助于作家的讲述,我们认识了那些并不熟悉的回 族女性,我们靠近了那些羞怯笑容背后的心灵。

讲述她们热气腾腾、辛苦劳作的日常生活,也 讲述她们辗转曲折的心路。在我们时代,还没有哪

位女作家比马金莲更了解这些西海固女人的情 感、悲伤、痛楚和内心的纠葛,她写得动容、动情、 动意,她使我们了解并理解那些平凡而又丰富的 生活。马金莲写出了回族女人生命中的温顺、真 挚、淳朴,也写出了她们内里的坚韧和强大。

某种意义上,马金莲是回族女性生活的记录 者。但这个记录者又如此不同,因为她记下的是 姐妹们的生活——马金莲在农村生活20多年, 结婚生育,她与笔下的那些女人们,是母女、姐 妹、婆媳、妯娌关系。她曾和她们一起在生活的 "根部"劳作,在田间地头和厨房忙碌。在好几个 创作谈里,马金莲说起过她对小说灵感的捕捉。 锅开了,要炒菜了,水开了,孩子们打闹了……这 真算得上是在厨房边写作的作家了。她自然地谈 起家务琐事对写作的打扰,却从不抱怨,只是努 力地和这些琐事抢夺书写的时间。

她到底写了下来,写了出来。持续写下那些 清寒生活中被人遗忘的、或只是被人一笔带过的 人与事,其实这些人与事有着美好的光泽。于是, 借由她的作品,我们看到那些在广阔的一眼看不 到边的土地上收割庄稼的回族女人们,她们收割 莜麦、燕麦和高粱;秋去冬来,她们卧浆水、腌白 菜;每天早上一睁眼就要料理一家人的一日三 餐,擀面、做饭;还有生育、哺乳、喂养、教育孩 子……女人们鲜活而不停息劳作的生活在这位 作家笔下事无巨细地呈现了,那么有滋有味,那 么富有活力。当然,马金莲的作品里并不只有女 人,她只是从女人的视角书写整个西部世界。她 书写固原小城的百姓,扇子湾、花儿岔等地人们 的风俗世界……在纸上,她画下亲人们的面容, 刻下他们的悲喜哀乐、烟火人生。

坦率地说,马金莲的写作进步明显,回族血 液、贴着地面的视角以及本真表达使她的小说越 来越诚挚而质朴,也越来越有西部女人的气质、 气味和腔调,这令人赞赏。这位作家不再需要-些标签便可被辨认。当然,她的作品不是一种规 整的写作,也谈不上受过严格的文学训练,也没 有强烈的性别视角。她只是靠女人本能写下对生 活和世界的认知,这种写作一如西北大地上的茂 盛的庄稼和疯长的植物,郁郁葱葱,生机勃勃,给 当代文学现场带来了喜悦。因为全然是野生的与 自在的,所以是美的。

还记得第一次读到她最早的那部小说《马兰 花开》的情景,那是几年前了。因为对马兰的好 奇,我曾经百度过花的样子,草本、翠绿叶子、紫 色花朵,事实上我们在路旁、山坡、草地上总会遇 到它。资料上介绍,它"耐高温、干旱、水涝、盐碱, 是一种适应性极强的地被花卉"。我对这个说明 念念不忘——看似柔和而毫无进攻性的紫色花 朵,却富有如此强大的生命力。

马兰应该算得上西海固之花吧?这紫花美而 清明,温和且强韧,真是像极了那位在固原小城 沉默而勤恳写作的作家,也像极了她笔下那些在 西海固生活的姐姐和妹妹们、母亲和女儿们。

## 从边地到词语中央



冯娜的诗集《树在什么时候需要眼睛》,收 录短诗100多首,薄薄一本,竟然容纳了那么多: 高原的草地,戈壁荒漠,动物植物矿物,高楼街 市,还有酒浆、弓箭、梦幻、毡包、呼麦、东巴经、 清真寺、龟兹古国、佛经、壁画、牛皮鼓、茶马古 道、番红花、华北平原、麦地、博尔赫斯、荷尔德 林、萨福。这些蜂拥而至的词汇和意象从哪里 来的?不会是从词典里来的吧?否则怎么可 能?读着读着,我被这些细小的诗篇构成的宏 大交响所打动,其中有茶马古道商旅乐章,有玉 龙雪山殉情乐章,有北方草原戈壁的醉酒乐章, 有豫北平原的麦浪乐章,有南方街市的叫卖乐 章,还有来自书斋里沉思默想的乐章……它们 汇成一个总体,构成诗人的心灵乐章。这是一 个"词语炼金术"的隐喻,生活和经验的矿石,经 诗人心灵的丹炉,用一生的冶炼功夫,催生了语 言的"仙丹",诗意的"仙丹"。

冯娜诗歌的词汇和意象,不是从词典里来 的,不是从其他书籍和诗篇中来的,是经她心灵 "丹炉"冶炼出来的。换句话说,是从诗人心灵 深处生长出来的。那些诗歌的意象,仿佛雨后 的鲜松茸一样冒出来,仿佛白族纳西族藏族人 民的歌声一样流淌出来。手拉着手结伴而行的 词汇和意象,汇聚在一起,像她家乡他留河的河 水一样奔涌,穿越丽江的山川河流,流到了黄 河,流到了长江,甚至流到了恰克图,自然也流 到冯娜写诗的校园后门那条南方伟大的河 流——珠江。

冯娜的诗歌写作,是一种回到出生地的书 写,回到那个拥有白族血统的女子的出生地的 书写,词汇从故乡的山水和民族文化的褶皱里 涌出,诗人也回到她的自然文化属性之中。同 时,她的写作又是一种从出生地出发的写作,她 带着对自然膜拜的心情,带着许多童年的梦想 和民族的密码,从出生的血地离家出行,向更广 袤的世界走来。

在《树在什么时候需要眼睛》里,占据重要 地位的关于边地少数民族的诗歌,提供了这样 一种佐证:诗歌的抒情性,依然与永恒的本源冲 动相关。冯娜的诗歌似乎也印证了这样一种预 言:在当代的中国,古典诗意更容易产生在具有 独特文化的地域上,产生在文化冲突反差大的 地方。边地出生和少数民族的血统,让她更容 易感知到现代生活和自然生命之间的断裂与差

异。换句话说,也就更容易被现代诗意得以发 生的那块"鹅卵石"绊倒。向自己所来之地的 返回,向自身独特民族文化深处的返回,《树在 什么时候需要眼睛》诗歌写作的本源冲动由此

冯娜当然可以说是一个带有少数民族文化 气质的诗人,但她不是一个传统意义上的少数 民族诗人。遥远边地在她这里,不是作为一个 吸引眼球的"异域景观"被观照,同样的,作为书 写主体的个人,也不是化身为一个民族集体化 想象的代言人出现。而这两者在过往年代的书 写实践中,是占据主导倾向的。对于冯娜这样 一位年轻诗人,西方现代主义文学思潮对其写 作的影响是巨大的。

在云南 人人都会三种以上的语言

一种能将天上的云呼喊成你想要的模样

一种在迷路时引出松林中的菌子

一种能让大象停在芭蕉叶下 让它顺从于

冯娜这种带有泛灵论和神秘主义的诗歌, 正是提供了这样一种思维的方法:借由少数观 看多数,借由边地观看中心,借由自身的自然观 看所谓的文明。

即便如此,冯娜的诗歌中依然有明显爱之 执拗的抒情性。也许有人会说,抒情诗歌已经 失效。事实并非如此,抒情永远是诗歌宝贵的 品质。诚然,伴随着时代和生活的变化,那种人 与自然统一和谐的原始抒情世界消失了,由传 统与现代的冲突带来的焦虑,刺激着汉语诗歌 的抒情特质不断演变。对智性、思辨性、独立思 想的追求成为某种意义上的共识。但提请注意 的是,诗歌应当是除了它自身之外别无目的 的。当诗人遵循他想象的瞬息闪烁,遵循他刹 那间情感的闪电写作时,他是一个诗人。但一 旦开始设立目标与课题,开始力图使读者以他 的观点来看待和认识世界,那么他就变成了一 个思想家,一个哲学家,更甚于,一个道德演说 家,这样的诗歌将会失去它最宝贵的魔力。

冯娜似乎不属于任何诗歌团体流派,在诗 歌写作上,她没有刻意致力于任何新实验和新 花样。她属于微毒的马缨花、说酒话的罗汉松、 高原上叫"海"的湖、南方的芒果树等组成的自 由合唱团。她的内心是她的诗歌的中心,她与 生俱来的诗意在其中生生不息。